依法实施反倾销措施 维护公平贸易秩序

——中国反倾销立法与实践十周年回顾和展望

商务部副部长 高虎城

1997年3月25日,国务院颁布实施《中华人民共和国反倾销和反补贴条例》,这是我国关于反倾销的第一部专门法规。根据这一条例,应国内9家造纸企业申请,原外经贸部于1997年12月10日对自美国、加拿大和韩国进口的新闻纸发起我国历史上的首例反倾销调查。迄今,我国反倾销立法与实践已经走过十个年头。十年来,我国经济和对外贸易发展取得了令人瞩目的成就,在国际上的地位明显提升。但是,我们也应当看到,我国产业的国际竞争力总体上还比较弱,在激烈的全球化竞争中,我国产业发展面临着巨大压力与挑战,外部风险正在增大。因此,运用国际通行规则实施贸易救济措施,仍将是维护产业安全、维护公平贸易秩序的有效手段。

一、我国反倾销立法与实践的回顾

在国际贸易领域,针对由于低价倾销而对国内产业造成实质 损害的进口产品实施反倾销措施,是WTO允许各成员方使用的保 护国内产业安全、维护公平竞争的贸易救济手段之一。西方一些 国家在这方面的立法和实践已历经百年,而我国的立法与实践只 有短短的十年。在这十年中,我国建立了反倾销法律制度,组建 了反倾销调查机构,并开始了反倾销实践。我们在学习和探索中 不断进步,不断发展,取得显著成绩。

- (一)反倾销法律制度日臻完善,反倾销调查有法可依、有 章可循。加入世贸组织后,我国严格按照 WTO 规则修改和完善了 反倾销立法。2004年4月6日,全国人大常委会修订并颁布了 新的《中华人民共和国对外贸易法》,该法对实施贸易救济措施 包括反倾销措施作出明确规定。随后,根据 WTO 协议,借鉴其他 国家成熟立法和实践,并结合我国实际情况,国务院于2004年 6月1日颁布了经修订的《中华人民共和国反倾销条例》。该条 例对实施反倾销措施作出全面、具体、具有较强操作性的规定。 为更好地实施反倾销法律、法规、规范调查和裁决工作、增强透 明度, 2002 年以来商务部陆续制定了涉及反倾销立案、倾销调 查、损害调查等方面的 15 个部门规章。 商务部调查机关依照 WTO 规则及上述法规、规章, 在实际工作中不断规范和完善反倾销调 查操作规程。此外,最高法院于2003年1月1日发布了《关于 审理反倾销行政案件应用法律若干问题的规定》,完善了对实施 反倾销措施的司法监督制度。
- (二)依法、公正实施反倾销措施,国内产业受益明显。反倾销作为抑制不公平贸易的手段已逐渐被越来越多的国内产业所知悉。面对境外企业的不公平竞争,反倾销成为国内产业依法维护其权益的重要手段。截止目前,应国内产业申请,我国对进口产品发起反倾销调查案件共 48 起 (按 WTO "被调查产品所涉国别数量"进行统计,立案数量为 150 例),覆盖全国 26 个省区

市的 136 家申请企业,其中包括中石油、中石化、宝钢、武钢等大型生产企业和一批中、小型企业。经过调查,最终采取反倾销措施的案件有 35 起;在最终未采取反倾销措施的 9 起案件中,因调查证明国内产业没有受到实质损害终止调查的 4 起,因微量倾销终止调查的 1 起,因申请人撤诉终止调查的 3 起,因行政复议撤销措施的 1 起。在采取措施的案件中,有的应诉企业获得零税率,有的国家因其进口量可忽略不计而终止调查。这表明中国的调查机关是严格按照 WTO 规则和中国法律进行反倾销调查及实施反倾销措施。

实践表明,通过依法、公正、合理地实施反倾销措施,遏制了境外倾销产品对国内产业的冲击,维护了公平竞争的贸易秩序,大部分受损害产业生产经营状况明显好转,产业竞争力迅速提升。例如,2006年马铃薯淀粉反倾销措施后,马铃薯淀粉加工企业开工率、销售量及销售价格均上升。同时,马铃薯的收购数量和收购价格大幅回升,直接惠及甘肃、青海、内蒙古、云南、黑龙江等省区300万农户,社会效益显著。近年来,国内产业的反倾销申请已从化工、钢铁、造纸等传统行业产品逐渐向高科技产品、农产品和医药产品拓展。

(三)参与制订规则的水平不断提高,在国际规则层面争取高端利益。十年来,我们不断扩大与其他 WTO 成员的多双边交流与合作,对 WTO 反倾销多边规则的了解日益深入。在此基础上,我们积极参与 WTO 多哈回合修订反倾销规则的谈判,不仅参与各项提案的评论,还提交了中方自己的提案,充分表达了中国的立

场和观点,在谈判进程中发挥了建设性作用,最大限度地争取和维护我国的利益。我们在谈判中的能力和表现得到各方的认可,中国被纳入"规则谈判诸边磋商小组",成为反倾销规则谈判核心成员之一。另外,我们还在自由贸易区谈判中合理设置贸易救济条款,维护我国在区域贸易自由化中的利益。在较短的时间内,中国逐渐从国际规则的被动接受者成为能够对规则的制订和修改产生实质影响的重要成员之一。

(四)反倾销人才队伍不断壮大,能力建设得到加强。造就一支懂法律、懂经济、通外语的复合型专业人才队伍是顺利开展反倾销工作的重要保障。多年来,商务部在人才建设方面不断加大力度,通过"走出去"、"请进来"等多种方式,加强研究、培训,扩大多边、双边交流与合作,学习与实践相结合,不断培养和锻炼人才,目前我们已建立起一支从事贸易救济调查的专业队伍。另外,随着我国反倾销实践的发展,有关反倾销的教学和学术研究也蓬勃兴起,不少高等院校设置了反倾销课程许多学者、业内人士纷纷发表关于反倾销的研究论文;同时,一批从事反倾销实务的专业律师也在实践中逐步成长起来。这表明我国反倾销人才队伍及学术研究正在发展和壮大。

在总结这些成绩的同时,我们也清醒地认识到,与欧、美等熟练运用规则的 WTO 成员相比,我们在运用贸易救济措施方面还存在差距。比如,除化工、钢铁、造纸等行业外,其他产业运用 反倾销规则保护和发展自己的意识还不够强;行业协会等中介组

织在企业发起反倾销调查过程中的协调、组织和服务功能需要进一步加强;对反倾销规则的理解和运用能力还有待提高。我们要正视这些差距和不足,在实践中不断学习、研究和探索,努力提升反倾销工作乃至整个贸易救济工作的水平。

二、全面贯彻落实科学发展观,依法、公正、合理运用反倾 销措施

党的十七大提出,要全面贯彻落实科学发展观,实现国民经济又好又快发展。当前,我国产业正处于调整和发展的关键时期。随着经济全球化深入发展和我国加入世贸组织过渡期的平稳结束,我国产业在迅速发展的同时,产业发展的内外部环境发生了很大变化,与国际经济的联系更加紧密,面临的国际竞争日趋激烈,可以预见和难以预见的风险增多。我们要保持清醒的头脑,充分认识形势,把握发展规律,创新发展理念,破解发展难题。今后,我们在运用反倾销措施时重点要从以下三个方面进行努力和完善。

第一,把握大局,牢固树立和落实科学发展观。运用反倾销措施要服务于国家经济发展的整体战略,重点关注国家鼓励发展的产业、国民经济中基础性或支柱性产业、国家重点发展的拥有自主知识产权的产业。在运用反倾销措施维护国内产业利益的同时,要关注资源和环境问题,促进人与自然和谐发展;要统筹兼顾各个方面的利益,尤其要加强与上下游产业的沟通和协调,指导相关产业建立共赢的合作关系;要全面、客观、及时评估反倾

销措施的效果,从社会整体利益监督,关注涉案产业及上下游产业发展状况,了解市场秩序恢复情况,通过对措施的调整促进产业链条的可持续发展。此外,为更有针对性地运用反倾销措施,要加强调研,深入了解产业情况,创新服务产业的方式。

第二,依法行政,严格按照 WTO 规则办事。实施反倾销措施有严格的规则和纪律约束,应当严格遵循 WTO 规则以及根据 WTO 规则制定的国内法律法规。我国反倾销调查机关一直努力避免反倾销措施在实践中的不当使用,防止措施的实施背离反倾销规则的宗旨和原则。实施反倾销措施,应真正体现其抑制不公平竞争、维护公平贸易秩序的贸易救济实质。在反倾销调查具体技术规范的制定和执行上,应提高科学性和可操作性,适应现代社会复杂贸易行为的需要;在反倾销调查和措施实施的过程中,应提高程序的透明度、可预见性及合理性,使反倾销措施真正实现公正、公平、合理、有效。

第三,加强学习和研究,不断提高运用贸易救济措施的能力。 反倾销调查工作具有很强的专业性和技术性,调查人员需要具备 法律、经济、会计知识和扎实的外语功底,熟练掌握 WTO 规则, 了解相关国家的贸易政策做法,熟悉国内产业情况。这就要求我 们要不断加强能力建设。我们要在工作机制和管理制度方面倡导 精细化、科学化、专业化,在反倾销案件的立案审查、初裁、实 地核查、信息披露以及终裁等各个环节,要力求数据客观准确、 证据充分确凿、符合法律及规则。同时,要加强学习和研究,创 造勤学习、善研究、多交流的工作氛围,以提高调查人员的整体素质和能力。要在工作中不断总结,不断完善,进一步提高调查和裁决的水平和质量。

今后,我们仍将严格遵守 WTO 规则和我国反倾销法律法规,依法公平、公正、合理地进行反倾销调查和裁决,及时、有效地实施反倾销措施,遏制境外倾销产品对国内产业的冲击,维护公平竞争的贸易秩序,促进国内产业健康发展。当前,经济全球化继续深入发展,国际经贸环境错综复杂,贸易摩擦不断发生,经济波动风险和不确定性因素明显增多。贯彻落实科学发展观,统筹国内发展和坚持对外开放,对我们的工作提出了新的要求。我们要不断总结经验,不断学习,不断创新,提高运用贸易救济措施的能力,在开放中促进发展,在发展中实施救济,为我国经济社会全面协调可持续发展做出新的更大的贡献。